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In der deutschen Sprache werden den Hauptworteymén,
Substantive) durch die Artikel Geschlechter zugeeie
Man spricht dann vogrammatikalischen Geschlechtern

* Welche grammatikalischen Geschlechter werden im
Deutschen unterschieden

In der deutschen Sprache werdkai grammatikalische
Geschlechtebei Hauptwortern (Nomen, Substantiven)
unterschieden.

Dasgrammatikalische Geschlecldrkennt man arArtikel, der zu
dem Wort gehdort. Es gibt:

z. B.der Mann
z. B.die Frau
z. BdasKind

1. diemannlicheForm mit dem Artikelder
2. dieweiblicheForm mit dem Artikeldie
3. dieneutrale Form mit dem Artikeldas
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™ Das grammatikalische Geschlechkimmtin der deutschen
Sprache
Gibt es in der deutschen Sprache nicht immer mit dem natdrlichen Geschlechiberein
eine Verbindung zwischen
Erkennbar wird das an dem Hauptwort Madchen.
grammatikalischemundnatiirlichem Geschlect® Obwohl ein Madchen weiblich ist, heil3t dgisMadchen.
L S
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e Welchegrammatikalischen Geschlechtaverden bei
den Nomen (Hauptwdrterir) Tigrinya unterschieden

 Woran erkennt man das Geschlecht eines Hauptwo

te

sweiblicheHauptworter mit dem Artikel

Im Tigrinya qibt eszwei Geschlechteibei Hauptwortern

mannliche Hauptworter mit den Artikela H. (der)

hAH Q1A & (der Mann)

hHA (die)

AHla OO0 LT (dieFrau)

Ih.. -l"II LN 7
4 il .
- 2 = Das grammatikalische Geschlecht eines Nomen wetdjédegt
RS W 22 durch die:
'y ™ * Natur (z.B. das nattrliche Geschlecht eines Lebenwesens:

Wie wird das grammatikalische Geschlecht eines
Hauptwortes in Tigrinya festgelegt?

Junge, Madchen, Kuh usw.)

Tradition, d. h. die Menschen benutzten aus Gewohnheit ei
bestimmtes Geschlecht fiir bestimmte Sachen z.B.isin
Tigrinya Worte wie Mond (f), Ball (f), Stern (f) vildich und
nicht mannlich, wie in der deutschen Sprache o@esiad
mannlich in Tigrinya, wie z. B. Papier (m) und T&r) und in
der deutschen Sprache sind sie sachlich oder whkibli

Grof3e unbelebter DingeGrol3e Dinge nehmen mannliche
Formen und kleine Dinge weibliche Formen, z.B. H&wicht
man von einem grof3en Haus, heil3t es: "der HauslaksHaus
klein, sagt man "die Haus".

—




#

<< ﬂ; >>-

Was verandert sich, wenn man in der deutschen Bgrac
von einem Hauptwort die Mehrzahl bildet?

.."i \

Es verandern sich:

1. der grammatikalische Artikel und
2. die Endung des Hauptwortes.

In der Einzah(Sinuglar) benutze ich im Deutschen:
der, die, das + Hauptwort

Die Mehrzahl(Plural) erkennt man im Deutschen an dem
(MehrzahlartikelPluralartikel die und am veranderten Ende
des Hauptwortes:

die + verandertes Hauptwort.

Sagt man'der Berg" - dann meint man einen Berg
die Berce" - meint man mehr als einen Berg.

.
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Bei derMehrzahlbildung(Pluralbildung) von
Hauptwortern in Tigrinya:

« Was ist gleich, wie in der deutschen Sprache?

» Worin unterscheiden sich Deutsch und Tigrinya?

.‘

Gleich in beiden Sprachen ist, dass die MehrzahlHauptwdrtern|
erkennbar ist:

am veranderten Artikel, d. h. am Pluralartikel und
an der Veranderung des Hauptwortes.

Anders ist, dass in Tigrinya

die Unterscheidungvon mannlichen und weiblichen
Hauptworternbleibt und am Pluralartikel erkennbar ist.
In Tigrinya gibt eszwei Pluralartikel

AHA 29 die Manner
AHAT7

A H. der Mann

A HAa die Frau die Frauen




Welche Arten der Mehrzahlbildung (Pluralbildung) be
Hauptwdrter gibt es in Tigrinya?

In Tigrinya gibt es5 Arten der Mehrzahlbildun¢ von Hauptwértern:

1. Meistenswird an das Hauptwortes die Mehrzahlendung
(Pluralsuffix) 2+ gehangt.

2. Bei Nomen, die auf enden wird der letzte Buchstabe in sénEorm
gebracht und das Pluralsuffix- angehangt.

3. Bei Hauptwortern, die in der 6. Form enden, wirer lgétzte Buchstabe
in die 4.-a-Form gebracht urdangehangt.

4. durch Veranderungen innerhalb des Hauptwortes udiakE.

5. Manchmal gibt esnehrere Pluralformen;
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Woher weil3 man, welche Art der Mehrzahlbildung bgi
Hauptwortern in Tigrinya angewendet wird?

Es gibt - wie in der deutschen Sprache -
keineeindeutigen Erkennungsmerkmale

* Oft kann man es an der Endung des Hauptwortes meken
* Durch Erfahrung entwickelt sich das Wissen.

» Hilfreich ist es, die Ausnahmen der Regel zu lernen

==> Deshalb gibt es bei den Vokabellernkartendeei
Hauptwortern immer eine Lernkarte fir Hiazahl
(das Singular) und eine in der Mehrzaml Rlural).




Wie wird meistengdie Mehrzahl von Hauptwdrtern in

Tigrinya gebildet?

Die regelmaRige Pluralbildungerfolgtmeistensdurch das
Anflugen des

Pluralsuffix: 3=t

70 70 3t
Berg Berge

L v
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. ¢ Bei Hauptwortem, die auf "-I" , enden.
i 3 (d.h. in der 3. (-i) Vokalform)
Bei welchen Hauptwdrtern wird bei der Mehrzahlbiidu Bei derMehrzahlbildungwird:
1. zuerst der letzte Buchstabe des Hauptwortesideré i % es letzten Buchstabens ine
2. und danndas "Pluralsuffix'+ hinzugefugt? ) .
2. das Pluralsuffixr -+ angefiigt.
z.B.h ¢ A. das Zimmer h & .ﬂ""‘l‘ die Zimmer
L v
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Hauptworter, die in de6. (vokallosen) Formenden

Bei welchen Hauptwértern wird bei der Mehrzahlbiidu 1. ersetzen den letzen Buchstaben durch 4.(a=)Vokalform und
2. hangen als Pluralsuffik an.
1. zuerst der letzte Buchstabe des Hauptwortesigerg
2. um dann das "Pluralsuffixtt hinzuzufiigen? Notizheft T ¢ H Notizhefte T ¢ l:-p
k.. -IJ % o
121 i »
: o= Bei den gebrochenen Pluralen kbnnen zwei Artenrsicitéeden
<< Laip > Werden.g
- ~ Einige Nomen:
- verwenden daSuffix -+ undverdandern das Hauptwordurch:
» Hinzufligen vorPrafixen
» Vokalveranderungerder Buchstaben im Substantiv.
Woran erkennt man gebrochene Plurale von n > Name A n <7t Namen
Hauptwdrtern? o g, Junge AOA8 T Jungen
- zeigen den Pluraur durch Vokalveranderungenm Hauptwort
ey 0 ¢ Stuhl o5 ac Stihle
aNna e Mann a A+ Manner
L S
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e Wie kbnnen die Wortex 0., A LA +9°, A LA ,
Ak +7 InS Deutsche Ubersetzt werden?

* Welche grammatikalischen Bezeichnungen werder
diese Ubersetzungen verwendet?

figr"

Meistens durch die zwei verschiedene Formen deaildung:
Wie werden zwei Pluralformen bei einem Hauptwoliilgket?
Hier das Beispiekea a + Witwe
regelmaniq: era a >+ (Witwen)
unregelmafig ea a4 &« (Witwen)
L S\
1 & b d
A Diese Wortkdnnen tbersetzt werden
E<< -D >> . _ ) ) o
L ; als bestimmter Artikel:_der, die, dasderdie (flr die Mehrzahl).
d ™ | aw  -der (mannlich in deEinzahl),

AHla 9o -die (mannlich in deMehrzah)
A HA - die (weiblich inSingular)
Atat+7  -die (weilich imPlural)

als Demonatrativpronome: dieser, diesederdiese(Das sind

hinweisende Firworter fir etwas, das in der Nahg is

n. - dieser (mannlich in deginzahl),
hAtLa k9 -diese (mannlich in défehrzah)
hHA - diese (weiblich irBingular)
AtLa+7 - diese (weiblich infPlural)
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Worauf muss man achten, wenn man die Worte

Al,AHLA TP A&, ALATT

ins Deutsche Ubersetzt?

Man muss auzwei Ding¢ achten Ob man

1. einen Artikel (der, die, das, digderein
Demonstrativpronomergdieser, diese, dieses, diebegaucht

Wird lber jemanden oder etwas allgemein gesproatam verwendet
man den Artikel, wie z. Bder Mann ist freundlich; Wird auf etwas oder
jemanden direkt hingewiesen verwendet man das Dsinativpronomen,
z. B.dieserMann ist freundlich;

2. das richtige grammatikalische Geschlecht verwenaktnn die
grammatikalischen Geschlechter der beiden &prasind
manchmal unterschiedlich.

Fiur ein Madchessagt man:
in Tigrinya: die Madchenund inDeutsch:_dadviadchen.

S J
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~ der / dieser —= Al
die / diese ’;.. “} AlLA
Wie lasst sich die Ubersetzung der Artikel und danf disses _; —
Demonstrativpronomen von Deutsch in Tigrinya knapp
darstellen? AH A"
die/diese
AHLAT7
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Neben derbestimmten Artikeln(der, die, das) gibt es auch

dieunbestimmten Artikel'ein" und "eine".

Wie lauten diaunbestimmten Artikein Tigrinya?

Die unbestimmten Artikel in Tigrinya sind:

fur ein: A L

fur eine h7 T

A\
e 18] [ Spricht man in Tigrinya von Sachen in der MehrzatB, Stiihle, |
o PURENINN verwendet man
/ e denArtikel,
™ » dasDemonstrativpronomen

Wenn man von mehreren Sachen spricht, verwendeimdar
deutschen Sprache dietikel, DemonstrativpronomemndVerben
in der Mehrzal (im Plural) .

Die Stihlesind...
Die Kugelschreibesind...

Wie ist das im Tigrinya, wenn man von mehreren 8ach
spricht?

« und das passendeinwort (Verb) in der Einzahl (im Singular):

A H a°q (1C A. % =
Tigrinya wortlich UbersetdDer Stiuhle st
Deutséhe  Stihle sind ...

AL NCO It AS =
Tigrinya wortlich GbersetzDer Kugelschreiberst.
Deutsdbie Kugelschreibesind ...

Die grammatikalische Erklarung laut&achen werdelals Kollektive
(als ein Ganzes) behandelt und deshalb stehenrtlielAdie
Demonstrativpronomen und\darb im Singulatr.




